督导简报

2023年第4期(总第38期)

质量管理办公室编印 2023年10月15日

内容导读

【督导动态】

- 1. 质量办全力保障新学期教学秩序平稳运行
- 2. 质量办联合信息化建设管理处召开教学秩序专题会议
- 3. 质量办联合马克思主义学院召开督导和教师恳谈会
- 4. 质量办协同信息化管理处组织新任信息员培训会
- 5. 法律与人文艺术学院开展新学期教学检查
- 6. 智能工程技术学院召开外聘教师及新教师工作会议

【督导信息公开】

- 1. 教风学风督导巡查安排
- 2. 督导分组
- 3. 督导诵报

【督导动态】

1. 质量办全力保障新学期教学秩序平稳运行

高质量教育教学是学校发展的生命线,教风学风是教学质量的基础,质量办树立问题意识,从督导过程中发现的问题出发,改进督导方法,提高督导效能,强化教风和学风建设,全方位保障教学秩序平稳运行。

2022质量督导 ⊘	举
聊天 公告 相册 文件 应用 设置 ~	
共51个文件 (已使用43.4MB/10GB)	Q 🛭 🗄
文件 更新时间 逆	过期时间 大小 上传者
关于进一步加强和规范外聘教师管理的通知 2023-09-11 🦸	i
从 外聘教师管理办法: 苏财院 [2019] 109号 2023-09-11 ₹	六久 72KB 王行靳
	i久 80KB 王行靳

质量办提供学校管理文件截图

针对外聘教师处理难问题,质量办统计外聘教师基本情况,并向二级院部再次转发《江苏财经职业技术学院外聘教师队伍管理办法》 (苏财院〔2019〕109号)、《江苏财经职业技术学院教学事故认定及处理办法》(苏财院〔2019〕62号)《关于进一步加强和规范外聘教师管理的通知》(苏财院教〔2023〕6号)等文件,要求二级院部认真组织包含外聘教师在内的所有教师学习学校教学管理文件,明确学校教育教学的底线要求,为正常开展督导工作创造了良好条件,截至到目前已经处理3起教学事件;针对学校督导信息化问题,解决教师对督导结果处于"黑箱"状态,质量办与超星学习通方面密集联 系,完成系统对接工作,督导在系统中评价和教师在系统接收督导结果,为教师改进教学,提升教学水平提供个性化的指导意见和建议。针对周六周日督导"盲点"问题,质量办发挥学生信息员作用,实施信息员授课日汇报制度和督导抽查制度,保持周六周日督导不间断。针对新任信息员对质量管理理解不深刻问题,质量办进行必要的培训,对缺乏服务动力和服务能力的6名新生信息员进行调整,促进学生信息员队伍的优化,为后续质量保障创造良好的组织基础。

高质量教风学风蕴涵于发现问题的转化过程中,质量办遵循系统 化思维和建设性思维,围绕督导问题不断提高督导效能,不断吸收外 部信息和能量,促进督导问题的有效转化,不断提升督导科学化和规 范化水平,为学校全面提升人才培养质量提供基础性保障。

2. 质量办联合信息化建设管理处召开教学秩序专题会议

为提高学生信息员队伍参与学校教学秩序积极性和主动性,促进学生信息员由自在的"原子"状态向共同参与的"有机体"转变,9月13日下午在文渊楼 203 教室由质量办和信息化管理处共同组织教学秩序专题会议,会议由质量管理办公室主任刘锦翠主持,质量办和信息化建设管理处部分工作人员以及 2022 级部分信息员参加本次会议。

信息化建设管理处秦岽力老师围绕教室设备使用和维护方法、教学设备报修渠道、信息员账号使用以及校园卡使用进行培训。信息化建设管理处袁泉工程师根据现场反映的教学设备问题和学生信息员进行沟通,促进教学设备维护的合理化。

质量办王行靳老师围绕教学督导过程中发现的问题和学生信息 员进行交流,向学生信息员宣布优秀学生信息员的评审规则,倡导大 家发扬互助精神,关注课堂教学质量,切实发挥好教学秩序维护主体 的作用,促进课堂秩序有序运行和高质量演化。



教学秩序专题会现场图

最后,刘锦翠感谢学生信息员对学校工作的支持,并对学生信息员工作提出四点希望:第一,做好学习的表率,使自己在生活中能够充满理想,在学习中能够树立目标,在工作中能够充满底气;第二,做好同学的表率,努力把自己培养为德智体美劳均衡发展的标杆;第三,做好工作的表率,做好细节性工作,成为授课教师的有力助手,促进全体同学成为学校高质量发展的受益者;第四,做好联系的表率,学生信息员要紧密联系教师和同学,紧密联系教学院部和职能部门,促进学校高质量建设稳步推进。

本次会议以学生关注的发展利益为支点,促进管理方式由粗放式"漫灌"向精准式"滴灌"转变,为后续激活学生信息员队伍整体活力,提升学生信息员参与学校高质量建设进程奠定了良好基础。

3. 质量办联合马克思主义学院召开督导和教师恳谈会

为提升课堂教学质量,促进督导结果的科学使用,创造整体性交流的氛围,9月27日下午质量办联合马克思主义学院召开主题为"铸魂育人进行时 质量建设在路上"的恳谈会。本次会议由质量管理办公室副主任张晓华主持,学校督导姚妙爱、罗静、洪绍青以及马院青年教师参加。

在督导结果反馈环节中,参会督导坚持实事求是的原则,从教学内容准备、教学内容设计、教学环节完整、教学过程推进、教学语言使用、突发情况处理、课堂有效互动、课堂安全运行等方面和青年教师分享了课堂秩序管理方法和有效性课堂实施经验。

在督导交流互动环节中,围绕课堂秩序管理和课程有效开展,督导建议思想政治课程要联系实际,深钻课程,充分利用学校文献资源,把"高大上"的道理转化为"接地气"的教学语言,创造学生积极参与课堂的条件,把立德树人的根本任务落实到高质量的课堂教学中,引导学生成为高质量课堂的有效参与者和建设者。



恳谈会现场图

最后,张晓华围绕本次恳谈主题提出三点建议:第一,作为省示范马院的教师要把立德树人作为底线责任,争做"四有"好老师,达到思政课教师的"六个要求",提升自身学习和自我修养的意识和水平。第二,坚持有效课堂的建设方向,坚持内容为王的基本原则,拓展内容积累的深度,提升教学内容准备的广度,讲出思想政治教育的高度,使入脑入心入魂入行成为思想政治课教师教学效果的自觉追求。第三,坚持提升课堂活跃度,教师要走下讲台,走近学生,积极探索活跃课堂氛围的方式方法,平衡好管理与互动之间的"张力",促进课堂秩序有效管理和有效课堂建设的有效塑造。

4. 质量办协同信息化管理处组织新任信息员培训会

为增进 23 级新生对质量管理工作的理解,提升新生参与学校信息化建设的能力,10 月 8 日中午质量办协同信息化建设管理处在图

书馆 219 报告厅组织新任信息员培训会。23 级 80 余名信息员参加本次培训活动。



新任学生信息员培训会现场图

信息化建设管理处处长徐建军首先代表主办单位欢迎新生信息 员成为学校质量建设和信息化管理的重要组成部分,希望新生信息员 在两个部门共同创设的平台上得到全面发展,提升自己的服务意识和 服务水平,成为学习表率和服务学校发展的表率,成为有效联系同学 和学校部门的有效"桥梁"和"纽带"。

质量办王行靳老师向新任信息员介绍学校质量管理机构组成、质量管理的设施配置、质量管理的操作流程、新任信息员职责范围和应急事件的处理规则,倡导新任信息员充分利用共同的平台,促进信息共享沟通的效率和效益,为有效提升课堂教学质量贡献力量。

信息化建设管理处秦岽力老师向新任信息员集中介绍学校智慧

校园中的设施使用和维护方法、教学设备报修途径和校园卡使用问题处理流程,要求信息员实事求是反映问题,如实向同学解释问题处理的进展。信息化建设管理处袁泉工程师根据信息员现场反映的设备维护过程中的异常情况和校园卡使用异常情况进行答复。

集中开展新任学生信息员培训不仅能够节约沟通的时间成本,提升部门与学生信息员之间的沟通效率和效益,而且能够有效促进学生信息员参与学校教学秩序建设和信息化建设的质量,为后续学生信息员履行职责、提升服务学校高水平建设的效能奠定了良好的基础条件。

5. 法律与人文艺术学院开展新学期教学检查

为全面了解学院的教学运行状况,切实保障新学期教育教学工作的顺利运行,新学期开学第一天,法文学院院长解瑞卿,党总支副书记浦海涛,学院教学督导,教师代表等共同走进教学楼,对教师到岗情况、学生到课率、课堂秩序、教学情况以及教学基础设施运行等方面进行全面检查,并随堂听课。

从巡视情况来看,学院教师教学工作开展有条不紊,严格落实教学计划,教学准备工作充分、到位。学生以饱满的精神面貌迎接新学期,呈现出积极向上的课堂氛围。

解瑞卿走进新老师徐虎成的课堂,听了徐老师真正意义的"第一堂课",对课堂教学情况进行详实的观摩,细心观察教学的每一个细节,课后与上课老师进行面对面交流,从教学设计、教态仪表等多方面提出了中肯建议,新教师虚心接受,表示要在现有基础上,不断加强培训与学习,提高自身素质和教学能力。



法律与人文艺术学院现场巡视图

一直以来,学院高度重视教学工作,开学初的教学秩序检查对规 范课堂教学管理、强化教风学风建设、提升教育教学质量起到了重要 的促进作用。

学院师生以饱满的热情、积极的状态、崭新的面貌投入到新学期 的学习与工作中,处处呈现着勃勃生机,为新学期教学工作开创了良 好局面。

6. 智能工程技术学院召开外聘教师及新教师工作会议

为加强外聘教师队伍管理,不断提升教学质量,9月3日下午,智能工程技术学院在敏行楼506会议室召开2023-2024-1学期外聘教师教学研讨会,副院长干建松、部分教研室主任及全体外聘教师、新教师参会。会议由干建松主持。

会上,干建松首先就新学期教学、督导工作做出安排部署,并对 新学期教学秩序、教学质量以及教风、学风建设提出期望和明确要求。 希望各位老师做好教学工作,进一步提升人才培养质量。

计算机应用教研室傅伟主任通过 PPT, 就教学常规、工作要求、 注意事项逐一讲解。 最后,参会人员围绕教学情怀、人才培养、教学管理等问题开展 研讨,本次会议起到了统一认识、明确任务的预期目的。



智能工程技术学院教师工作会议现场图

【督导信息公开】

1. 教风学风督导巡查安排

星 期 巡视地 点	星期一	星期二	星期三	星期四	星期五
文汇楼、 文泽楼、 文渊楼、 文渊楼、 文瀚楼	质量办刘锦翠 质量办张晓华	智能工程技术学 院干建松 徐建高(校督导)	金融学院朱江 何玉林(校督导)	经济管理学院 周永刚 罗静(校督导)	马克思主义学 院郑毅 基础教学部朱 桂平
知行楼、 力行楼、 笃行楼、 敏行楼、 诚行楼	质量办王行靳 姚妙爱(校督导)	物流与交通旅游 学院刘亚 洪绍青(校督导)	粮食与食品药品 学院窦勇 刘玲(校督导)	法律与人文艺术 学院浦海涛 丁佟倩(校督导)	会计学院李坤 质量办郝玲

2. 督导分组

督导组别	督导对象
督导组1	外聘教师(智能工程技术学院、会计学院、粮食与食品药
	品学院、物流与交通旅游学院)、马克思主义学院、复听
	教师
督导组2	外聘教师(法律与人文艺术学院、基础教学部、经济管理
	学院)、马克思主义学院、复听教师

3. 督导通报

(1) 物流与交通旅游学院金晶(外聘)

外聘老师金晶老师于 9 月 13 日周三 1-2 《服务礼仪》课程时因交通拥堵而迟到了 6 分钟,影响了正常教学。 下课后,金晶老师主动到办公室承认错误,表示愿意承担一切后果,并且保证以后绝不会再发生类似状况。经学院研究建议给与金晶老师通报批评,并扣发300 元课时津贴的处理意见。

(2) 马克思主义学院邢秦

2023年9月15日上午1-2节22大数据与会计1、2班"形势与政策"课程上课期间,邢秦老师作为主讲教师迟到8分钟。根据《江苏财经职业技术学院教学事故认定及处理办法》(苏财院〔2019〕62号)第二章第七条的规定,邢秦老师已构成三级教学事故。经马克思主义学院党政联席会研究,决定认定邢秦老师为三级教学事故责任人,在全院范围内通报批评,责令其在全院范围内进行自我检查。根据《江

苏财经职业技术学院教学事故认定及处理办法》第八章第二十六条的规定,2023年度教学考核和年度考核不得评为优秀等次,职称晋升延迟1年。依据《江苏财经职业技术学院思想政治理论课专任教师专项岗位津贴发放办法》(苏财院〔2021〕51号)第二款规定,扣罚其全年思政课教师专项津贴。

(3) 经济管理学院孙成永、沈伟(外聘)

由于沈伟和孙成永两位外聘教师的私下调课,且未把调课情况通知到学生,导致发生 2023 年 10 月 10 日下午 9/10 节课 21 工程造价 -5 班学生到教室却没有老师上课的情况。经督导反馈,学院核实,学院领导与两位老师进行了沟通,两位老师已认识到本次教学工作中的严重失误,表示以后将深刻吸取教训,绝不会再出现类似问题。根据《江苏财经职业技术学院外聘教师管理办法》和《江苏财经职业技术学院教学事故认定及处理办法》,经学院党政联席会议研究决定,认定沈伟和孙成永两位老师为三级教学事故责任人,给予通报批评处分,并扣发 350 元 (5 课时)课时津贴。